

## **ФЕДЕРАЛЬНЫЙ БЮДЖЕТ – БАНКИ – РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ**

К настоящему времени различные экономические методы активизации инвестиционной деятельности применяются региональными администрациями сорока семи субъектов Федерации. Хотя результаты стимулирования инвестиций на уровне региональных администраций до последнего времени выражались лишь в эпизодических и локальных “всплесках” инвестиционной активности, тем не менее, субъекты Федерации, проводящие активную политику в этом направлении (т.е. использующие в том или ином сочетании комплекс экономических методов активизации инвестиционной деятельности), в различных инвестиционных рейтингах оцениваются как имеющие наиболее благоприятный инвестиционный климат.

Оценка состояния инвестиционной деятельности позволяет заключить, что спад инвестиций достиг своего предела, за которым последует необратимое разрушение производственного потенциала. Анализ положения в инвестиционной сфере российской экономики за годы рыночных реформ свидетельствует о том, что на деле не произошло улучшения инвестиционного климата в регионах, не созданы реальные предпосылки для обновления ими собственного производственного потенциала.

Развитый финансовый рынок и эффективная банковская система, включены в активную экономическую и денежно-кредитную политику государства. Инвестиционная политика на региональном уровне находится сегодня в стадии становления, она не отлажена ни организационно, ни с точки зрения экономического механизма ее реализации.

Для оценки инвестиционного климата обычно применяется факторный метод оценки, в основе которого лежит учет взаимодействия многих факторов-ресурсов, а также иерархичности национальной экономической системы, использование статистических данных, нивелирующих субъективизм экспертных оценок. Инвестиционный потенциал – характеристика количественная, учитывающая основные макроэкономические индикаторы, насыщенность территории факторами производства, потребительский спрос населения и др. Инвестиционный риск – характеристика качественная, оценивающая вероятность потери инвестиций и дохода от них.

Центральным аспектом региональной инвестиционной политики федеративного государства является законодательное определение источников финансирования инвестиций на федеральном и региональном уровнях. В России эти источники на региональном уровне не определены, прежде всего из-за отсутствия стабильной налоговой базы. По мнению региональных политиков, к важнейшим задачам совершенствования региональной инвестиционной политики относятся: определение конкретных региональных инвестиционных приоритетов;

проведение мониторинга финансового положения регионов; обеспечение сочетания отраслевого и регионального подходов при распределении средств федерального бюджета; более полный учет региональных особенностей при проведении рыночных реформ; создание равных для всех регионов условий формирования и использования местных финансовых ресурсов на цели инвестирования.

Для того, чтобы использовать инвестиционный потенциал банков с наибольшей отдачей, нужна четкая бюджетная политика, которая определила бы приоритетные отрасли экономики и обеспечила эффективное использование инвестиционных и кредитных ресурсов. Один из важных путей решения этих задач – разработка специальных государственных и специальных региональных программ банковского обслуживания и развития региональных финансовых рынков, рынков ценных бумаг. Но мировой опыт создания предпринимательских зон свидетельствует, что они должны иметь локальный характер.